关于机关事业单位工作人员退休领取基本养老保险待遇
有关问题的通知 
晋人社厅发〔2018〕103号
各市委组织部，各市人力资源和社会保障局，省直各部、委、办、厅、局，中央驻晋机关事业单位，驻晋部队相关单位：
为贯彻落实山西省人民政府《关于印发山西省机关事业单位工作人员养老保险制度改革实施办法的通知》（晋政发〔2015〕42号）和山西省人力资源和社会保障厅、山西省财政厅《关于机关事业单位养老保险改革有关具体问题的处理意见》（晋人社厅发〔2016〕54号）、山西省人力资源和社会保障厅《关于印发机关事业单位工作人员基本养老保险经办规程的通知》（晋人社厅发〔2015〕94号），现就全省参加机关事业单位养老保险工作人员退休申领基本养老保险待遇有关问题通知如下：
一、领取条件
领取基本养老保险待遇应同时满足下列条件：
（一）符合退休条件，按规定办理退休手续的；
（二）缴费年限(含视同缴费年限)累计满15年的。
二、退休审核有关规定
（一）参加机关事业单位养老保险的工作人员符合办理退休条件的，其中，省直单位经干部管理权限（主管）部门审批后直接向省社保局申请办理核定基本养老保险待遇；市、县管理的单位报同级人社养老保险行政部门审批后，向参保地养老保险经办机构申请办理核定基本养老保险待遇。
省、市、县委管理的干部，履行免职退休程序后，由所在单位、主管部门审核相关信息，按干部管理权限，报相应的组织部门审批退休。之后，到参保地养老保险经办机构申请办理核定基本养老保险待遇。
（二）机关事业单位工作人员具有下列退休条件之一的，由所在单位申报，经主管部门审核，报同级人力资源和社会保障养老保险行政部门审批后，到参保地养老保险经办机构申请办理核定基本养老保险待遇。
1、从事特殊工种退休的；
2、因病或非因工完全丧失劳动能力经劳动能力鉴定委员会鉴定符合退休条件办理退休的；
3、符合《公务员法》第八十八条规定提前退休的；
4、党政机关、人民团体中的正、副县处级及相应职务层次的女干部,事业单位中担任党务、行政管理工作的相当于正、副处级的女干部和具有高级职称的女性专业技术人员,年满五十五周岁自愿退休的；
5、办理退职的。
（三）延迟退休人员。
1、确因工作需要延迟退休的，应当按照干部管理权限，由党委（党组）研究提出意见，报上一级党组织同意。
2、事业单位专业技术人员，因工作需要办理延迟退休的，按照中共山西省委组织部、山西省人力资源和社会保障厅《关于山西省高级专家延长退休年龄有关问题的通知》（晋组通字〔2017〕31号）文件规定的程序办理。
三、待遇确定有关规定
（一）按照干部退休有关规定，机关事业单位工作人员缴费至本人到达退休年龄（含经批准适当延迟退休的退休年龄）的当月后停止缴费，养老保险经办机构按规定核定养老保险待遇，并从批准退休时间的次月起发放养老金。
到达退休年龄（含经批准适当延迟退休的退休年龄）的人员，未按规定及时办理退休手续的，其超龄期间缴费，不得计算为缴费年限，只能按到达退休年龄的时间进行待遇核定。超龄时间个人缴纳部分一次性退还本人。
（二）省、市、县委管理的干部缴费至按管理权限审批的退休时间。
（三）从2014年10月1日后办理退职手续的人员，在国家未出台新的政策规定前，待遇计算暂按山西省人力资源和社会保障厅、山西省财政厅《关于印发<山西省机关事业单位养老保险基本养老金计发办法>的通知》（晋人社厅发〔2016〕83号）执行。缴费年限（含视同缴费年限）累计不足15年的，可由单位和个人按其退职时的缴费基数一次性缴费（含职业年金）至满15年。退职年龄不足40周岁的，个人账户养老金计发月数按40周岁标准确定。
四、申领手续
（一）使用全省统一的《山西省机关事业单位工作人员退休审批表》。（点击“阅读原文”可查看审批表）
参保单位登录山西省人力资源和社会保障厅门户网站,进入“网上经办服务平台”，根据拟办理退休人员的基本信息如实填写《山西省机关事业单位工作人员退休审批表》并打印一式三份，经退休人员、经办人员、参保单位负责人签字，参保单位、主管单位盖章后，按干部管理权限的部门审批退休。参保单位将批准的《山西省机关事业单位工作人员退休审批表》通过“网上经办服务平台”报送养老保险经办机构。
不具备网上申报条件的单位，应携带相关资料到社保经办机构网上终端填报。养老保险经办机构应提供必要的设备设施。
（二）领取养老金资格确认。
退休人员（含退职人员）在核定基本养老保险待遇前登录山西省人力资源和社会保障厅门户网站下载“民生山西”手机APP客户端完成领取养老金资格确认。参保单位要做好退休人员自助“刷脸”资格确认的指导工作，并告知退休人员应每年进行一次资格确认。
（三）参保单位携带以下资料到养老保险经办机构办理退休待遇申领手续。
1、按养老保险退休审批管理权限审批的退休相关材料；
2、养老保险待遇一律通过社会保障卡发放。用人单位要提供退休人员本人身份证和社会保障卡复印件。未办理社会保障卡的，单位应帮助职工尽快申请办理。
（四）养老保险经办机构应及时对申报资料进行审核，对符合条件的，按照由组织人事部门认定的相关信息计算退休人员基本养老金，由参保单位将退休基本养老金计算情况通知本人。对资料不全或不符合条件规定的，一次性告知参保单位需要补充、更正的资料或不予受理的理由。参保单位应当将核定结果告知参保人员。
（五）从2014年10月1日后至本通知下发前，对已办理退休（职）手续的人员，参保单位通过“网上经办服务平台”填写新的退休审批表信息，经本人和经办人员签字，参保单位盖章后，报养老保险经办机构重新核定养老金。
五、组织实施
（一）机关事业单位工作人员退休审核以及基本养老保险待遇计算和发放工作是机关事业单位养老保险制度改革中的一项重要内容，各级组织、人社部门、养老保险经办机构、各主管部门及所在单位要加强组织领导，认真落实国家和我省养老保险政策，切实履行职责，确保我省机关事业单位基本养老保险制度改革顺利实施。
（二）各参保单位按照《关于开展机关事业单位养老保险参保登记和基础数据申报审核有关工作的通知》（晋人社厅发〔2016〕95号）规定，如实填写退休人员的基本信息，并对所填报表格和证明资料真实性、准确性负主体责任。各主管部门要负责指导所属单位，并对参保单位上报信息的真实性负有审核把关责任。组织、人社部门、省直单位（主管部门）按干部管理权限履行退休审批责任。各级养老保险经办机构要确保机关事业单位工作人员退休审核及基本养老保险待遇核定发放工作政策统一、程序顺畅、服务高效。
（三）各级人社部门要加强退休审核办理的监督检查，对发现的违规问题应及时予以纠正，情节严重的要追究有关责任人的责任。对采取欺诈、伪造档案和证明材料或者其他手段骗取养老金的，按照《中华人民共和国社会保险法》和人社部、公安部《关于加强社会保险欺诈案件查处和移送工作的通知》（人社部发〔2015〕14号）等规定，对违纪违规单位和责任人进行严肃问责。　　本通知自下发之日起实施。
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